



己亥年八月廿六
2019年9月24日
星期二

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-12 总第11333号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

习近平对我国选手在世界技能大赛取得佳绩作出重要指示强调
弘扬精益求精的工匠精神
激励广大青年
走技能成才技能报国之路

李克强作出批示
(详见第4版)

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

匠心筑梦 实干兴邦

全国首个“926工匠日”
暨长三角工匠论坛主论坛在杭州举行

本报讯 记者胡翀 通讯员
张晓燕报道 “工匠必须具备责任感、使命感、担当感。”“匠心筑梦 实干兴邦”全国首个“926工匠日”暨长三角工匠论坛昨天上午在杭州国际博览中心举行。作为受邀嘉宾,大国工匠李万君在接受采访时,吐露了自己对于“工匠”二字的深刻体会。

论坛分为主论坛和分论坛。23日上午举行的是主论坛的相关活动。

大国工匠、全国总工会副主席、中国航天科技集团有限公司第一研究院工会兼职副主席、第一研究院首席技能专家高凤林,浙江省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡,杭州市人大常委会主任于跃敏,中共杭州市委副书记、政法委书记张仲灿,中共杭州市委常委、萧山区委书记佟桂莉,杭州市人大常委会副主任、市总工会主席郑荣胜,杭州市人民政府副市长柯吉欣,杭州市政协副主席汪小戎,以及中国劳动关系学院、15个城市的党工工会相关领导、杭州市工匠认定领导小组成员单位相关领导参加了主论坛。

在主论坛的活动过程中,荣获2018年“大国工匠年度人物”

的三位大国工匠代表李万君、夏立、高凤林分别上台进行主旨发言。

被誉为“火箭发动机焊接第一人”的高凤林,参与过一系列航天重大工程,焊接过的火箭发动机占我国火箭发动机总数的近四成。他攻克了长征五号的技术难题,为北斗导航、嫦娥探月、载人航天等国家重点工程的顺利实施以及长征五号新一代运载火箭研发制作出了突出贡献。他在主旨发言中说,中国要实现从制造大国迈入制造强国的宏伟目标,科技上要追赶,文化上同样要跟上。

弘扬“工匠精神”,使认真、敬业、执着、创新成为更多人的职业追求,促进企业精益求精、提高质量,带动中国从制造大国走向制造强国。

夏立是中国电子科技集团公司第五十四研究所装配钳工、高级技师、高级技能带头人、小型精密通信天线装配负责人。他装配的天线服务于北斗工程、远望测量船、探月工程、中国“天眼”等国家级大型项目。他说,“工匠精神”不是说做了多大的事,而是坚持把一件事做到更好。

李万君是中车长春轨道客车股份有限公司电焊工、高级技师,是我国高铁焊接专家。他先后参与了我国几十种城铁车、动车组转向架的首件试制焊接工作,总结并制定了30多种转向架焊接规范及操作方法,技术攻关150多项,其中27项获得国家专利。

李万君分享了自己32年前从职高毕业来到客车厂配焊车间,如何克服恶劣的工作环境和条件,坚守焊工岗位,直到成为技术专家的经历。他用实践向世人证明,当工人是有出息的,当一名有技术、能发明、会创造的工人,更会获得尊重。在采访中,李万君表示,无论是个人成长、企业发展,还是社会进步、国家繁荣,进程中都会遇到各种困难险阻,要勇敢面对。“遇到难题不要绕道走,要想尽办法攻关。这是中国高铁不断向前发展最好的阶梯,也是技术工人不断成长,走向人生顶峰的阶梯。”

下午,活动分论坛继续在杭州国际博览中心四楼举行。来自长三角15个城市各行各业的71名工匠分为高端制造业、数字经济、现代服务业、传统手工业四大领域分别进行交流分享,共话“匠心筑梦 实干兴邦”。

工匠精神,是一种情怀、一种执著、一份坚守、一份责任。它汇集了“技艺精湛”“心无旁骛”“持之以恒”“守得住清贫,耐得住寂寞”“创新创造”等所有宝贵的优秀品质。昨日,杭州市总工会在杭州国际博览中心三楼展厅举办了为期两天的杭州工匠作品展示会,而展会的“C位”被一面醒目的杭州工匠展示墙牢牢占据,大家在驻足观看的同时,纷纷与工匠合影,因为他们都是杭派匠心的代言人。 记者胡翀 摄

杭州工匠展示墙



浙江省教育工会赴甘肃“支教送医”

28位名师名医助力精准帮扶

本报讯 记者杜成敏报道 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,落实中国教科文卫体工会关于“践行新思想、奋进新时代”助力脱贫攻坚职工志愿服务活动方案部署要求,近日,省教育工会组织浙江名师名医一行28人赴甘肃陇西县开展“支教送医”活动。

省教育工会主席赵祖地,甘肃省总工会副主席张弘强等出席

启动仪式。现场,浙江大学医学院附属第二医院向陇西县人民医院捐赠了远程会诊系统设备。

据了解,本次“支教送医”

活动更加注重“需求导向”,强

调“可复制、可推广”。

由台州市中小学、职业院校骨干教

师组成教学名师团队,在当地

中小学开展了课例展示、评课

指导、主题讲座等教育教学互

动交流活动。

送医方面,由浙江大学各附

属医院、浙江中医药大学附属医

院的医疗专家组成的名医团队,

在县级医院开展了坐诊、讲

座、医疗护理质量评估等活动。

据统计,此次甘肃“支教送医”

历时5天,横跨1800多公里,

涵盖陇西县3大学区、5所医

院。举办示范课24堂,教学主题讲

7场,教学诊断、评课指导7次,远

程教学讲座3场,覆盖教师687人

、学生3000余人,义诊超过600

人次。

其中,第十一暗访组检查发

现,不少企业存在生产车间电线私拉乱接、消防通道堆放杂物、消防器材未定期检查或未按指定数量规格设置等消防隐患。部分企业在职工生产防护上也有所欠缺。“相应的检测数据也应该张贴在车间里。”在莲都区碧湖镇的一家五金企业生产车间里,墙上的告知牌引起了暗访组成员、浙江泰鸽安全科技有限公司专家周学志的注意。根据规定,在职业病危害场所,除了要告知劳动者职业病危害因素以外,还需要定期对危害因素

进行检测,并将数据及时公示。

而在同位于碧湖镇的另一家

食品公司的制冷车间内,暗访组

专家们发现,本应配置至少两套

的防化服仅有一套,且已失效,并

与未使用的过滤式防毒面具堆放

在一起,难以辨别;职工的操作间

与配电室合用,没有配备绝缘垫、

防鼠板和警示标识;操作间面向

车间一侧为玻璃门窗,缺少防护

措施。

据介绍,本次暗访行动将持

续到9月30日,采取“四不直

全员覆盖 全链布局 全息打造

“三全”竞赛编织“金柯桥”时代梦想

记者阮向民报道 柯桥,“托在一块布上的城市”。这里是全球最大的纺织面料集散地,1700多亿元交易在此达成;这里有最完善的轻纺产业链,近万家纺织企业5万多个品种走向世界各地。

从一条街到一座城,数十年来,柯桥始终坚守着中国纺织业一方重镇,始终行进在纺织业发展前沿,坚守和引进的力量源自于20万纺织业一线职工,源自于产业技术、职业技能的雄厚积累和日益精进。

几天后,长三角地区民营企业劳动竞赛现场交流会暨纺织行业职工职业技能竞赛将在柯桥举行,这场盛会,既是职业技能的切磋,更是竞赛理念的共享。纺织业高质量发展需要强劲的内生动力,动力从何而来?柯桥亮出的答案是——“全员全链全息”版技能竞赛,用匠心编织“金柯桥”时代梦想。

引领“全员”,技能竞赛输出炽热能量

技能竞赛是工会传统工作品牌,绍兴市柯桥区总工会对此的认知是,既要传承,更要创新。“践行产业工人队伍建设改革,推动民营企业发展走向更广阔舞台,这样的时代背景下,需要我们对职工技能竞赛作出重新评估和规划。”柯桥区总工会党组书记、主席陈方表示,“三全”版技能竞赛的提出,就是基于这样的考量。全员,就是动员全体职工投身技能竞赛;全链,就是把技能竞赛布局在纺织产

业的每一个环节;全息,就是通过拓展技能竞赛形式和内容所产生的叠加效应,促进职工成长成才。

在这一全新的技能竞赛布局中,引领“全员”,是置顶的设计。实践证明,基于全员参与的技能竞赛,为纺织产业发展输出了炽热的能量。

在柯桥,纺织生产企业近万家,从业人员20余万人,其中半数为纺织女工。自2013年,区总工会设立“金梭奖”“银梭奖”以来,这一技能品牌的蝴蝶效应迅速呈现。

近年来,绍兴奈朴针纺有限公司职工技能竞赛已进入常态化,涌现出了“金梭奖”得主李江和等一批技能高手。如今,越来越多的企业把角逐“金梭奖”视作衡量企业核心竞争力的一项指标,这是柯桥区总工会最乐于看到的结果,技能竞赛只有得到企业的广泛认同,才能真正发挥炽热的能量。

“金梭奖”竞赛品牌更激发了

一线职工学习技能、钻研技能的热

情,促使更多年轻职工转变就业观

念,形成崇尚一技之长、不唯学历

凭能力的社会氛围。这一技能竞

赛推行7年来,105名优秀职工分

获“金梭奖”“银梭奖”称号,“学技

术、学术、业务、练本领、强素质”在柯桥纺织一线职工中蔚然成风。

布局“全链”,技能竞赛推动产

业升

几块边角布料,可以拼出一幅

山水壁挂,也可以拼出一款时尚手

袋……在柯桥,纺织产业衍生出了

一个新行业——拼布业。

柯桥庞大的纺织产业集群,巨大的产能背后,如何消化库存产品和边角废料?拼布业应运而生,这一新兴行业不仅实现了变废为宝,同时顺应了时尚柯桥的发展理念,提升纺织产业的附加值。

绍兴大市文化创意产业有限公司总经理杨铁刚是拼布业的创业者。有道是万事起头难,拼布业创业伊始,审美需要培育,市场需要培育,而最紧迫的是培育一支拼布从业人员队伍。杨铁刚在思考着对策,区总工会给他带来了好消息——开展一场拼布技能比武。企业和工会,想到一起,走到了一起。

去年,柯桥拼布技能比武如期举行,一批有着缝纫基础的城乡妇女第一次走近拼布这个新行当,成为发展拼布业的潜在人力资源。今年,区总工会筹划举行一场省级拼布技能大赛,推动拼布业持续升温。

拼布技能竞赛是柯桥区总工会技能竞赛全链布局的生动展现。几十年的积淀,柯桥形成了上游的聚酯、化纤原料,中游的织造、染整,下游的服装、家纺、轻纺实体经济市场和网上轻纺城等全国最完整的产业链和市场营销体系,纺织全产业链优势突出。在柯桥区总工会看来,每一个环节都是擦亮“金柯桥”名片的要素,每一个延伸的行业都是纺织重镇的一块拼板。技能竞赛不留盲区、不留短板,顺应产业发展因势而为,推动产业不

国庆前夕,杭钢集团千人集会,举办“我和我的祖国”庆祝新中国成立70周年职工合唱汇演。集团公司领导班子成员、劳模先进代表和二级单位干部职工一起观看了演出。

通讯员董世梅、文方易 摄

唱响祖国颂歌 献礼70华诞



壮丽70载
我的中国心

浙江省教育工会赴甘肃“支教送医”

28位名师名医助力精准帮扶

本报讯 记者杜成敏报道 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,落实中国教科文卫体工会关于“践行新思想、奋进新时代”助力脱贫攻坚职工志愿服务活动方案部署要求,近日,省教育工会组织浙江名师名医一行28人赴甘肃陇西县开展“支教送医”活动。

省教育工会主席赵祖地,甘肃省总工会副主席张弘强等出席

启动仪式。现场,浙江大学医学院附属第二医院向陇西县人民医院捐赠了远程会诊系统设备。

据了解,本次“支教送医”

活动更加注重“需求导向”,强

调“可复制、可推广”。

由台州市中小学、职业院校骨干教

师组成教学名师团队,在当地

中小学开展了课例展示、评课

指导、主题讲座等教育教学互

动交流活动。

送医方面,由浙江大学各附

属医院、浙江中医药大学附属医

院的医疗专家组成的名医团队,

在县级医院开展了坐诊、讲

座、医疗护理质量评估等活动。

据统计,此次甘肃“支教送医”

历时5天,横跨1800多公里,

涵盖陇西县3大学区、5所医

院。举办示范课24堂,教学主题讲

7场,教学诊断、评课指导7次,远

程教学讲座3场,覆盖教师687人

、学生3000余人,义诊超过600

人次。

其中,第十一暗访组检查发

现,不少企业存在生产车间电线私拉乱接、消防通道堆放杂物、消防器材未定期检查或未按指定数量规格设置等消防隐患。部分企业在职工生产防护上也有所欠缺。“相应的检测数据也应该张贴在车间里。”在莲都区碧湖镇的一家五金企业生产车间里,墙上的告知牌引起了暗访组成员、浙江泰鸽安全科技有限公司专家周学志的注意。根据规定,在职业病危害场所,除了要告知劳动者职业病危害因素以外,还需要定期对危害因素

进行检测,并将数据及时公示。

而在同位于碧湖镇的另一家

食品公司的制冷车间内,暗访组

专家们发现,本应配置至少两套

的防化服仅有一套,且已失效,并

与未使用的过滤式防毒面具堆放

在一起,难以辨别;职工的操作间

与配电室合用,没有配备绝缘垫、

防鼠板和警示标识;操作间面向